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МЕТОДИЧНИЙ  ПІДХІД  ДО  ОЦІНКИ  СТАДІЇ  
РОЗВИТКУ  СИСТЕМИ  УПРАВЛІННЯ  ЗНАННЯМИ  

ОРГАНІЗАЦІЙ  СПОЖИВЧОЇ  КООПЕРАЦІЇ  УКРАЇНИ

М. О. Лисенко

Враховуючи визнану науковою спільнотою 
визначальну для сучасних економік роль ін-
новаційного розвитку, сучасні підприємства 
активно впроваджують системи управління 
знаннями як інструмент його забезпечення. 
Актуальності набувають питання удоскона-
лення управління знаннями і в організаціях 
споживчої кооперації, як спосіб забезпечення 
їх розвитку відповідно до темпів і напрямів 
розвитку світового суспільства. 

Дослідженню проблем оцінки інтелекту-
ального капіталу та інтелектуальних активів 
присвячені праці таких сучасних дослідників 
управління знаннями, як І. Нонака, Дж. Хар-
рінгтон, Ф. Воул М. Мариничева, М. Бенди-
ков, Е. Джамай і інших. Проте всі вони одно-
стайні думки, що оптимальна методика оцінки 
системи управління знаннями ще не розроб
лена. 

Метою даного дослідження є розробка ме-
тодики оцінки стадії розвитку системи управ-
ління знаннями організацій споживчої коопе-
рації України, яка б враховувала як результати 
сучасних наукових досліджень з управління 
знаннями, так і потреби організацій споживчої 
кооперації України.

Такі провідні дослідники управління зна-
ннями, як І. Нонака [3] Дж. Харрінгтон і 
Ф. Воул, М. Мариничева та інші, розглядають 
більш ніж 30 методик оцінки інтелектуально-
го капіталу чи інтелектуальних активів. Ана-
ліз існуючих методик виявив, що існують пев-
ні проблеми, що перешкоджають застосувати 
ці методики, як інструменти оцінки розвитку 
системи управління знаннями організацій 
споживчої кооперації України, а саме: 

• система показників, що закладена в іс-
нуючих методиках оцінки інтелектуального 

капіталу чи активів переважно для організа-
цій, що займаються інноваційною діяльністю;

• розрахунок запропонованих показників 
неможливий через відсутність необхідних да-
них у звітності організацій споживчої коопе-
рації України; 

• методична база підходів до оцінки інте-
лектуальних активів і капіталу недостатня для 
визначення стадії розвитку системи управлін-
ня знаннями (СУЗ) організацій споживчої ко-
операції;

• більшість запропонованих методик пе-
редбачають використання показників з різ-
ними одиницями вимірювання, що значно 
ускладнює їх поєднання у систему оцінки 
тощо. 

Виявлені проблеми зумовлюють необхід-
ність розробки методичного підходу до оцінки 
розвитку СУЗ організацій споживчої коопера-
ції України. 

Мета оцінки розвитку СУЗ організацій спо-
живчої кооперації України полягає у визна-
ченні стадії та подальших напрямів розвитку 
системи. Для реалізації мети оцінки розвитку 
СУЗ організацій СКУ необхідно реалізувати 
такі завдання: визначити послідовність етапів 
проведення оцінки; розробити методичні ре-
комендації щодо їх реалізації, здійснити оцін-
ку, проаналізувати її результати, визначити на-
прями вдосконалення системи.

Принципами оцінки розвитку СУЗ органі-
зацій споживчої кооперації, на нашу думку, 
повинні бути всеосяжність, централізованість, 
стратегічна спрямованість, гнучкість, націле-
ність на вирішення проблеми, простота, по-
стійність, стандартизованість, своєчасність, 
економічність і т. ін.
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Пропонуємо виділити такі функції оцінки 
розвитку СУЗ організацій СКУ:

• діагностуючу – полягає у визначенні 
проблем, що перешкоджають розвитку СУЗ 
організацій споживчої кооперації України;

• орієнтуючу та стимулюючу – проявля-
ється в тому, що результати оцінки резуль-
тативності процесів управління знаннями 

стають основою для їх наступного вдоскона-
лення; 

• корегувальну – забезпечує узгодження 
напрямів розвитку СУЗ відповідно до нових 
умова її формування чи функціонування. 

Здійснювати оцінку розвитку СУЗ органі-
зацій споживчої кооперації, на нашу думку, 
необхідно на основі розробленого нами уза-
гальненого алгоритму оцінки (рис.).
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Рис. Алгоритм оцінки стадії розвитку системи управління знаннями  
організацій споживчої кооперації України (авторська розробка)
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Відповідно до запропонованого алгоритму, 
на першому етапі оцінки розвитку СУЗ ор-
ганізацій споживчої кооперації визначається 
об’єкт оцінки, яким у даному випадку є СУЗ. 

На другому етапі оцінки СУЗ організацій 
споживчої кооперації – «Вибір основних по-
казників, що характеризують розвиток СУЗ», 
ми пропонуємо обрати такі показники, як 
якість оцінки необхідних і наявних знань, 
сформованість та актуальність бази знань, 
якість здобуття необхідних знань, результа-
тивність застосування знань, активність роз-
повсюдження та обміну знаннями, активність 
створення нових знань.

На третьому етапі оцінки розвитку СУЗ 
організацій споживчої кооперації України – 
«Проведення оцінки показників, що визнача-
ють розвиток СУЗ» ми пропонуємо провести 
анкетування серед керівників управлінь кад
рів, учбових закладів, організаційнокоопера-
тивної роботи, кущових інформаційнообчис-
лювальних центрів та інженернотехнічних 
управлінь досліджуваних облспоживспілок 
(ОСС). 

На четвертому етапі оцінки розвитку СУЗ 
організацій споживчої кооперації України – 
«Збір, обробка експертних оцінок показників» 
результати анкетування ми пропонуємо обро-
бляти за допомогою методу середніх величин. 
Тобто з отриманих оцінок експертів конкрет-
ної ОСС необхідно визначити середнє значен-
ня оцінок кожного показника. 

На п’ятому етапі оцінки розвитку СУЗ орга-
нізацій споживчої кооперації України – «Фор-
мування інтегрованої оцінки розвитку СУЗ» 
ми пропонуємо формалізувати залежність 
розвитку СУЗ організацій споживчої коопе-
рації України від сукупності таких факторів, 
як якість оцінки необхідних і наявних знань, 
сформованість і актуальність бази знань, 
якість здобуття необхідних знань, результа-
тивність застосування знань, активність роз-
повсюдження та обміну знаннями, активність 
створення нових знань організацій споживчої 
кооперації України за допомогою наступної 
функції мети (1) (авторська розробка).
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де F – інтегрована оцінка розвитку системи 
управління знаннями організацій спожив-
чої кооперації України; 
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ій ОСС, 0 ≤ ρij ≤ 100.

На шостому етапі оцінки розвитку СУЗ 
організацій споживчої кооперації України – 
«Визначення стадії розвитку СУЗ» необхідно 
за допомогою отриманої інтегрованої оцінки 
визначити стадію розвитку системи. На нашу 
думку, розвиток СУЗ організацій відбувається 
за такими стадіями, як зародження, формуван-
ня, функціонування та постійне вдосконален-
ня (табл.). Визначення стадії розвитку СУЗ 
організацій споживчої кооперації України за-
безпечить основу для визначення існуючих 
проблем і необхідних заходів для переходу до 
наступної стадії розвитку.

Оцінка розвитку, як етап процедури фор-
мування СУЗ є основою її динамічного розви-
тку. Ми вважаємо, що значення інтегрованого 
показника від 0 до 40 балів буде свідчити про 
знаходження СУЗ на стадії розвитку «Заро-
дження». Інтервал значення інтегрованого по-
казника цієї стадії є найбільшим серед усіх на-
ступних через відносну легкість її досягнення 
і незначним впливом такої ситуації на покра-
щення результатів діяльності організації. 

Наступною стадією розвитку СУЗ є її 
«Формування». Остаточне формування дієвої 
СУЗ може тривати довго, якщо у організації 
існують значні проблеми з формуванням еле-
ментів її забезпечення. Тому інтервал інтегро-
ваного показника, що характеризує цю стаді, 
на нашу думку, повинен бути не менше 30, а 
саме: від 40 до 70 балів. 

Наступна стадія розвитку СУЗ – «Функці-
онування». Для того, щоб досягти цієї стадії 
розвитку організації, потрібно докласти дуже 
багато зусиль, щоб завершити попередню ста-
дію і забезпечити дієвість СУЗ. Тому діапазон 
значення інтегрованої оцінки, на нашу думку, 
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Таблиця

Характеристика стадій розвитку СУЗ організації

Стадії розвитку 
системи управління 

знаннями організацій

Значення 
інтегрованої 

оцінки розвитку 
СУЗ (F), бали

Характеристика стадій

1. Зародження 0 < F ≤ 40

Відсутні цілі щодо формування системи управління знаннями 
відбувається розрізнене функціонування елементів системи 
управління знаннями, існують значні недоліки її організаційно-
економічного та інформаційно-технологічного забезпечення 

2. Формування 40 < F ≤ 70

Формування системи управління знаннями відбувається ціле-
спрямовано, проте існують недоліки організаційно-економічного 
та інформаційно-технологічного забезпечення системи, що пе-
решкоджають остаточному завершенню її формування

3. Функціонування 70 < F ≤ 90
Система управління знаннями сформована й успішно функціо-
нує, що здійснює значний вплив на результати діяльності всієї 
організації 

4. Постійного 
удосконалення 90 < F ≤ 100

Система управління знаннями повністю інтегрована в загальну 
систему управління організацією і її функціонування, спричиняє 
вдосконалення як її самої, так і системи управління в цілому

Джерело: авторська розробка.

повинен бути не більше 20, тобто від 70 до 
90 балів. 

І найвищою стадією розвитку СУЗ є «По-
стійне вдосконалення». Досягненню цієї стаді 
передують довготривала робота над удоскона-
ленням функціонуючої СУЗ, значні інвестиції 
у її розвиток. Тому діапазон значення показни-
ка, на нашу думку, повинен бути найменшим 
– від 90 до 100 білів. Після досягнення цієї 
стадії СУЗ організації можна використовувати 
як приклад для інших організацій, що її упро-
ваджують. 

На сьомому етапі оцінки розвитку СУЗ 
організацій споживчої кооперації України – 
«Аналіз результатів оцінки розвитку СУЗ» не-
обхідно з’ясувати, чи досягнуто бажаної стаді 
її розвитку. 

Тому наступними заходами повинні стати 
визначення та аналіз причин, а також визна-
чення та здійснення коригувальних заходів. 
Головними з виявлених нами причин несфор-
мованості СУЗ організацій споживчої коопера-
ції є відсутність мети її формування, недостат-
ня інформованість керівників щодо сучасних 
технологій управління знаннями, відсутність 
цілісної системи та механізму управління зна-
ннями, низька активність участі працівників у 
процесі управління знаннями, значні недоліки 
організаційноекономічного та інформаційно
технологічного забезпечення системи. Кори-

гувальними заходами в такій ситуації повинно 
стати цілеспрямоване формування системи 
управління знаннями організацій споживчої 
кооперації з урахуванням відповідного науко-
вого та практичного досвіду, вдосконалення 
забезпечення системи та процесу управління 
знаннями. 

Якщо бажаної стадії розвитку СУЗ буде до-
сягнуто, наступними заходами повинні стати 
визначення та реалізація напрямів її подаль-
шого розвитку та актуалізація показників на 
наступний період оцінки. 

Важливими методичними аспектами реалі-
зації алгоритму оцінки розвитку СУЗ організа-
цій споживчої кооперації є те, що організову-
вати проведення цієї оцінки повинні керівники 
управлінь органiзацiйнокооперативної ро-
боти, управлінь кадрів, учбових закладів, ор-
ганізаційнокооперативної роботи, відділів 
кадрів Кримспоживспілки, облспоживспілок, 
райспоживспілок або районних споживчих 
товариств, споживчих товариств. У посадових 
інструкціях цих керівників необхідно закріпи-
ти додаткові посадові обов’язки щодо прове-
дення оцінки розвитку СУЗ.

Про результати проведеної оцінки керів-
ники низової ланки повинні повідомляти ке-
рівників вищої ланки у формі звітів з оцінки 
розвитку СУЗ. У планах роботи керівників 
необхідно виділити час і визначити періодич-
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ність проведення оцінки, обробки її результа-
тів і розробки системи заходів щодо усунення 
перешкод розвитку СУЗ організацій спожив-
чої кооперації. 

Таким чином, ми розробили методичний 
підхід до оцінки розвитку СУЗ організацій 
споживчої кооперації України, а саме: визна-
чили мету, завдання, принципи, функції оцін-
ки, алгоритм її здійснення, методичні реко-
мендації щодо її реалізації, дотримання яких 
забезпечить основу для виявлення проблем і 
напрямів розвитку системи управління зна-
ннями організацій споживчої кооперації Укра-
їни, та зворотний зв’язок між її суб’єктом і 
об’єктом управління.
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КРИТЕРІЇ  ПРОВЕДЕННЯ  ОЦІНКИ   
ЕКОНОМІЧНОЇ  ДІЯЛЬНОСТІ  ТА  УПРАВЛІННЯ  

РІВНЕМ  КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ  
ПІДПРИЄМСТВА

С. В. Остряніна, кандидат економічних наук

За умов ринкової економіки, інтереси спо-
живачів частково забезпечуються завдяки 
ефективному функціонуванню ринку. Коли у 
споживачів є вибір, це змушує виробників і 
роздрібних торговців пропонувати високоя-
кісні товари і стримувати ціни. 

Головною складовою захисту споживачів 
є закони та інститути, спрямовані на розви-
ток і врегулювання конкуренції і недопущен-
ня зловживань своїм положенням на ринку з 
боку виробників. Конкуренція може також об-
межуватися тоді, коли на певному ринку по-
чинає домінувати одне підприємство, якщо 
більшість супермаркетів належать одній і тій 
же компанії, то вона може підвищувати ціни, 
тому що споживачам більше нікуди буде піти. 
Таким чином, нормативні акти щодо конку-
ренції звичайно можуть обмежувати окремі 
підприємства, які стають занадто потужними, 
наприклад, через запобігання подальшому 

розширенню ринкової частки, якщо вона вже 
контролює значну частину ринку. Уряди біль-
шості країн розглядають законодавство щодо 
конкуренції як позитивний фактор для підви-
щення загальної продуктивності роботи ви-
робників і сфери обслуговування, а також для 
споживачів. Причина цього полягає в тому, що 
конкуренція підвищує ефективність, а відпо-
відно конкурентоздатність на міжнародних 
ринках, таким чином сприяючи експорту та 
створюючи труднощі для імпортерів. 

Важливою умовою наукового розуміння 
економічної дійсності є пізнання причинно
наслідкових зв’язків, що існують у розвитку 
того чи іншого явища, оскільки це дає змогу 
передбачити й цілеспрямовано змінювати еко-
номічні явища. А висновки щодо причинно
наслідкових зв’язків в економіці можуть вва-
жатися науковими, якщо вони обґрунтовані 
економічними чинниками і базуються на ма-
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